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V Ý S T A V B A m?st a obc�

 Česká města nemají v  současnosti jed-
notnou koncepci boje proti sprejerům. 
Například Brno investuje milionové částky 
do následného odstraňování graffiti, přede-
vším z centra města, Jihlava nabízí finanční 
odměnu za poskytnutí informací vedoucích 
k dopadení sprejera. Problém s graffiti řeší 
zvlášť i každá městská část Prahy. Některá 
používá antigraffitinátěry (Praha 6), další 
se pokouší ochránit majetek zřizováním 
takzvaných legálů, nebo-li ploch primárně 
určených pro sprejery (Praha 4). 

Například Brno v  loňském roce investovalo 
2,8 milionu korun do jednorázového odstraně-
ní graffiti, v roce předcházejícím činila investi-
ce zhruba 6 milionů korun. Na  jednorázově 
vyčištěná místa se však sprejeři velmi rychle 
vrací, což potvrzují nejen zahraniční zkuše-
nosti, ale například i Praha 6. „Po jednorázovém 
vyčištění všech budov se na zhruba 45 procent 
domů sprejeři vrátili jednou, na  jednu třetinu 

maximálně sedmkrát, zhruba 8 procent domů, 
především na hlavních třídách, se sprejery stále 
bojuje. Počet poškození a následného odstranění 
u nich překročil patnáct i dvacet,“ uvádí na webo-
vých stránkách Praha 6. Ta od roku 2000 začala 
v  rámci programu „Stop graffiti“ využívat anti-
graffiti nátěry zabraňující trvalému znečištění 
natřené plochy. „V  roce 2000, kdy byl program 
spuštěn, bylo graffiti zasaženo cca 35 procent 
nemovitostí, nyní se odhaduje na pouhá 3 pro-
centa“ uvedl mluvčí Prahy 6 Adam Halmoši. 

„Zahraniční studie dokázaly, že v boji s graffiti 
je klíčová rychlost. Sprejeři poměrně rychle ztrácí 
zájem o místa, ze kterých je jejich výtvor okamži-
tě a  navíc i  opakovaně odstraňován. Prakticky 
ihned lze odstranit graffiti z povrchů natřených 
antigraffiti nátěry. Protože na jejich očištění sta-
čí pouze mýdlová voda nebo vysokotlaký čistič, 
může znečištěný povrch okamžitě uvést do pů-
vodního stavu i majitel či správce nemovitosti,“ 
řekla Hana Folwarczná ze společnosti graffiti-
magic.cz, která je výhradním distributorem an-
tigraffiti nátěrů Graffiti Magic. Většina antigraf-
fiti nátěrů je navíc multifunkčních, a proto při-
spívá ke zvýšení odolnosti povrchů například 
také před UV zářením, solí nebo psí močí, která 
stejně jako graffiti znečišťuje česká města.

„Zkušenosti ukazují, že v  rámci psychologic-
kého boje proti sprejerství, je žádoucí odstranit 
graffiti co nejrychleji, obecně se doporučuje 
do 48 hodin od jeho vzniku. Nově vzniklé graffiti 
lze zároveň z povrchu odstranit podstatně rych-

leji a snadněji než je tomu u starších znečištění“ 
řekl Antonín Vévoda ze společnosti GraffiWax, 
která se dlouhodobě zabývá odstraňováním 
graffiti. 

Dalším způsobem boje proti graffiti je zři-
zování legálních ploch určených pro spreje-
ry. Nové plochy vznikají například v Ostravě, 
Znojmě či Hradci Králové, kde dle slov mluvčí 
Magdalény Vlčkové sprejeři dlouhodobě zne-
hodnocují zejména prvky městského mobiliá-
ře. „Jedná se například o svislé dopravní značení, 
světelnou dopravní signalizaci, rozvodné skříně, 
mostní konstrukce a podchody. Technické služby 
Hradec Králové vydávají ze svého rozpočtu kaž-
doročně více jak desítky tisíc korun na odstraně-
ní těchto závad,“ uvedla tisková mluvčí Magis-
trátu města Hradce Králové.

Do  boje proti sprejerům se vydala před  
8 lety jihlavská radnice, která vyplácí za poskyt-
nutí informací vedoucích k dopadení sprejera 
částku 5000 korun. Do  loňského roku vyplati-
la za tímto účelem 150 tisíc korun, v letošním 
roce zaznamenala prozatím jeden případ.

„Je evidentní, že při současné velmi nízké úrov-
ni prevence i selhávajících represivních patřeních 
proti sprejerství, tento negativní jev z  českých 
měst nezmizí, a  majitelé nemovitostí se s  ním 
proto budou potýkat i nadále. Antigraffiti nátěry 
jsou proto jednou z mála možností, jak v  takto 
nastaveném systému postihů, ochránit vlastní 
majetek,“ dodal Vévoda. 

S prejeři stále vládnou českým městům
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